



從短宣進入長宣

趙佳權

過去數十年間，短宣在普世的教會中漸漸流行，這確是一個加深弟兄姐妹認識宣教的有效方法，更是一些蒙召作長期甚至終生宣教的人的第一步。幾乎所有長期的宣教士們都有某些短宣的經驗，這就說明了短宣對延續普世宣教運動的重要，宣教運動這擔子是由長期的宣教士來肩負的！但經驗告訴我們，在眾多參與短宣的人中，只有極少數成為長期的宣教工作者。何以如此？那些成功出去並留守在工場的人，往往擁有同一個特徵，我們若能對此有所認識，便能指引和幫助更多人成為長宣的工作者。

短宣有其不足之處

首先，讓我們先定義甚麼是短宣和長宣。一般的短宣或訪宣之旅為期一兩週至數月，而筆者認為至少兩至三年的宣教事奉才算是長宣。短宣雖有它的價值，但也有不足之處。

第一，短宣只是參與了主的大使命這宏大計劃

中的極短期。很多時，短宣隊會有很多機會向不少人傳福音，甚至看到很多人接受主基督，但誰來帶領這些初信的人作門徒呢？當然是由留守當地的長期宣教士。一個初信者的信仰，至少需要一兩年的時間才能站立得穩，才能帶領別人作門徒。雖然有些短宣者能參與培訓門徒、教牧，但這些工作能以實現，最初也要靠長宣者付出努力來栽培初信者。若要建立當地教會使其能發揮對社會甚至族群的影響力，所花的時間更長，這責任必定是由長期的工作者來承擔，方能成事。

第二，短宣所得的經驗並不完整，無法取代長宣。短宣者的心情可比作一個遊客，而長宣者則像當地人。對短宣者來說，在這陌生環境所見、所聞和所品嚐到的都是奇特的，甚至帶點刺激；像一個旅客一樣，他不必愛上它們，卻可以享受它們。暫時離開自己熟悉的環境，嘗試一下不同的事物，確是很有新鮮感。但若知道自己要長時期留守這地方，感覺就不一樣了。淺嘗刺激的食品可能感到很

有趣，但天天如是，可能是一個大問題。

在事奉方面，短宣隊員有機會與當地宣教士同工，往往很容易誤會宣教士的生活是那麼精彩的。是的，宣教士確實有時會經歷很多精彩的時刻，但只是生活中的一些小片段而已。事實上，宣教士生活大部分時間都平平無奇，沒有什麼特別，大部分時間都花在應付日常生活所需的事情上。對於事工，他們需要很大的耐心來等候聖靈動工，長期的宣教士常有一個疑問：我到這裏來幹麼？若不是主的命令，他們可能不願呆在那裏——這確是實情！能令宣教士留守在工場的，就是遵行拯救失喪的人這吩咐；但很多人未看見這情況便提早離開工場了。

短宣的價值

短宣既是那麼不完整和不足，有何價值呢？福音書裏記載的第一個短宣，是主耶穌差派七十個門徒，到各城各鄉傳福音，他們回來時興奮地報告說，連鬼也服了他們(參路十)。之後，特別是主被釘死在十字架上的時刻，很多人(包括十二使徒)都離耶穌而去。但這不是故事的終結，主復活以後，不單使徒們作見證，還有許多其他的門徒與使徒同工，成為了初期教會的成員。筆者相信在這些人當中，有不少曾經參與主差派的第一次短宣。由此我們便看見短宣的意義了。

第一，短宣使信徒們更明白和參與主要我們使萬民作門徒的大使命。雖然不一定完全體會，但很多參加短宣的信徒都曾經歷宣教事奉的興奮；他們會更熱心參與教會的事奉，因為眼光擴闊了，明白了所有教會的活動都應是大使命的一部分。雖不一定成為宣教士，但最少，當他們回家時，能體會宣教的需要，也學習盡力在財物、禱告和任何能做的事上去完成這剛領悟的使命。

第二，短宣確能幫助和鼓勵工場的長期宣教士。短宣隊的專業知識與熱情往往帶給宣教士莫大

的動力和幫助，他們為宣教士帶去參考的書籍、美味的食物和合用的物品。也有些短宣者願意把自己獻上作長期宣教士，這也是短宣最大的果效。你常會聽到一些宣教士分享，在多年前的短宣旅程中，主怎樣通過一些人或事向他說話，成為他們長期宣教事奉的印證。以下讓我們看看這些特別的人究竟是怎樣的。

誰會成為長宣工作的候選人？

長期的宣教士是被神呼召的，這是聖靈的工作，沒有人知道誰會被呼召，神也許會呼召一些看來不太像宣教士的人，如艾偉德教士(Gladys Alyward)。但對所有基督徒來說，我們不應預設自己不是那個人。記得當筆者讀「普世宣教運動」(Perspective of the World Christian Movement)課程時，被Floyd McClung的一篇文章〈使徒的熱忱〉(見《普世宣教運動面面觀》大使命中心，2008，第169-172頁。)所震撼。他說：



我們有的是貪吃懶做的基督徒，躲在未有神呼召的藉口背後，在等待聽見呼聲或看見異夢，但一直在賺錢，為將來儲備，又奢華作樂。

使徒性的抉擇必出於使神在萬民中得榮耀的熱忱，然後問：「我應在何處事奉？」可惜大多數的人剛剛相反，一開始便問在哪裏和何時，而不是要使神在萬民中得榮耀，故他們從沒有聽見神說「去」，也沒有培育出那種熱切為神之情，讓眾多不重要的欲望佔據了他們的心而永不自知。

跟著，他又提出一個能聽到神呼召的基督徒的要素，說：

獻上你的恩賜、天賦和才能給神，靠近神的胸懷，留在祂那裏，直至你渴望為祂的名出去，在祂那裏接受培育和渴望見到全世界都讚頌祂的心。惟有如此，你的心才會聽到神說「留在這裏」，也只有那些渴望向萬民宣揚祂榮耀的人才有資格留下。

他的話把我整个人生方向轉過來了，不是每一個信徒都被神呼召留下，事實上每一個人當去，但只有那些願意又準備去的人才有資格被呼召留下來，只有這種「一切都屬於主」的態度才能使人放下一切，而這種「獻上一切」的態度就是那些作長宣的人最重要的元素。

踏上長宣之路

筆者在香港長大，8歲時信主，14歲受洗。當預備中學會考時，我把自己獻上給主，告訴祂我願意做任何祂要我做的工作，連清理衛生間也願意。但神卻要我移民美國，接受很多人渴望的教育。之後，我被美國夢俘擄了，追求金錢、多姿多彩的生活和名利，忘記了曾對神許下的諾言。但神一直在我身上動工，多年以後，祂把我帶回去祂的計劃

中——放下自己。當我快走到事業的巔峰時，年僅39歲的妻子突然離世，留下剛滿月的小女兒。我像在夢中驚醒一樣，但也是我一生最靠近主的時刻，我對主的信心和盼望不再只是人生的附加擺設，而是生命的全部。我實在是窮得只有在主裏的信心和盼望。感謝主！兩年之後，神重整我的家像祂重整約伯的家一樣，我再次獻上自己，祂就打開我的眼睛。那時，我正在美國矽谷當太空工程師，被邀請參加一次短宣，之後在母會參加宣教部，神更通過「普世宣教運動」課程對我說話。我完全降服，對主說：「我願意為擴展你的國度做任何事，特別是佔全球人口四分之一的中國人。」我遂和妻子一起禱告，祈求神賜我能力去遵行祂的旨意。很奇妙，當我們踏出信心的一步，祂就為我們開路。2009年，我辭去工作，把兩個女兒從所謂最好的學校帶出來，正式接受美南浸信會海外宣教部差派作宣教士。到現在，我們在東亞和東非服侍已快7年了。我沒有後悔作出這決定，因為神是豐富的主，是值得我們獻上一切的主。

結論

世上並沒有一條神奇的方程式能令一個參加短宣的人變成長期的宣教士，這是聖靈的工作。但教會應教導弟兄姐妹：主的大使命是沒有選擇的餘地，每一個弟兄姐妹都要參與。有些人作差派，有些作宣教士，但所有的人都應預備獻上自己的一切，隨時盡一切努力來完成任務，參加短宣是一個好的開始。

（作者和太太及兩個女兒先後在東亞和東非服侍了近七年。）